

专版

推动经济高质量发展 激活新突破点

衢江区加快布局现代服务业

“浙BA”衢州市联队的主场设在衢州市衢江区体育馆，两次国青男篮国际挑战赛、两次“星街战”都在这座开馆不到两年的体育馆举办，还先后接待过NBA球星保罗·乔治、德雷蒙德·格林和“钢琴王子”理查德·克莱德曼……

近年来，衢江区一批公共设施投入使用，体育馆、图书馆、非遗馆，青少年活动中心、妇女儿童活动中心“三馆两中心”一应俱全。今年，还新增网球中心和衢州地区首家海洋世界。建区20余年，衢江城区已迅速成长为一个人气兴旺、功能完善的新城区。

经济发展的速度也一马当先。近年来，衢江区的经济增速位居全省县(市、区)前列。不久前，衢江区召开区委十四届十四次全会，明确提出了“加快现代服务业创新发展”的要求。

2025年是“十四五”规划收官之年、“十五五”规划谋篇布局之年，为什么选择现代服务业这条赛道？让我们走进衢江的大街小巷，探寻区域发展的脉动。



■ 于山 张丽莹

美丽衢江城

增强衢江区的城市味

来到衢江城区，这里处处焕发着高速发展的蓬勃气息。不仅经济增速领先，城市面貌也日新月异。现代服务业的迅速崛起，为这座城市注入了浓郁而鲜明的“城市味”。

城市味来自消费商圈的繁华。以衢州银泰城、衢江东方广场为核心的商圈新格局已然成型，成为市民消费娱乐的热门打卡地。振兴中路夜市红火、求实路美食荟萃……今年，衢江区还开展“新年促消费”“夏季汽车促消费”等系列活动，1—8月，累计发放消费补贴3400余万元，拉动消费超14亿元；社会消费品零售总额77.86亿元，同比增长3.5%。

城市味离不开新兴产业兴旺。新兴业态不断涌现，暨屏短剧产业异军突起，成为衢江区服务业新的增长点。自去年8月正式运营以来，美高短剧超级工厂已吸引50余家优质企业入驻，累计拍摄短剧超400部，实现营收6亿元，带来人流量超10万人次，展现出新兴业态强大的发展潜力。

楼宇产业集聚，城市经济更具活力。近年来，衢江城区先后落地品质楼宇项目18个，总建筑面积超100万平方米。中悦大厦、青年大厦、天泽总部等一批写字楼已建成运营，吸引近500家企业入驻，涵盖商贸、物流、金融、电商、数字文化等多个行业，形成了较为完备的产业链，楼宇经济也成为商贸服务业集聚发展的强大助推器，为区域经济发展注入了源源不断的活力。

城市味更是文化味。衢江区重点打造的文化地标，体育馆、图书馆、非遗馆，青少年活动中心、妇女儿童活动中心“三馆两中心”已运作一年，成为市民享受公共文化服务的重要场所和城市文化会客厅。浙西首个姑蔑博物馆即将建成。“文艺赋美”唱响街头，每逢节假日，衢江东方广场爱情街、市民公园、衢州银泰城等场所都会响起流行音乐的旋律，农村文化礼堂也悠然回荡着铿锵婺韵。据统计，2025年，衢江区已成功举办各类高品质演出180余场。截至目前，全区已累计打造400余个遍布城乡的基层文艺微舞台，构建起触手可及的“15分钟文艺生活圈”。

还有更丰富的城市生活。比如衢江区体育馆自启用以来已承办30余场高端赛事，国青赛、“浙BA”、电子竞技大赛等都在这里举办。

城市的建设与经营，并非朝夕之功，衢江区向来重视现代服务业的发展，从建区之初的“打基础拉框架”，到实施“商贸兴区”战略；从“打造康养城”，到“聚力空港新城”，再到深化“五城”建设、打造“青年衢江”，这些举措都推动衢江服务业发展迈出了有力步伐、取得了显著成效。

近年来，衢江区的服务业发展迅速，态势良好。近3年，服务业增加值年均增速达到6.2%，其中两年增速排名衢州市第1；服务业增加值占GDP比重也达到46%。目前，衢江城区人口达到13万，相邻的衢州智造新城产业人口达到10万，随着居民生活水平的不断提升，对于文化娱乐、体育健身、高端消费等现代服务业的需求也日益旺盛。衢江区敏锐捕捉到这一市场趋势，积极布局现代服务业，不仅满足本地居民日益增长的美好生活需要，还吸引周边地区的人口流入，进一步扩大市场规模。



衢江港区

在地图上，从杭州出发沿着钱塘江一路往上游找，很快就能看到衢江。衢江区，以江为名，建有钱塘江最上游的内河港——衢州港衢江港区。

在衢江港区，江面上整齐停泊着100多艘船舶，岸上龙门吊在集装箱装卸区不停地起降，一片忙碌景象。短短5年来，衢江港区的年吞吐量从50万吨增长到420万吨，增长了8倍，连续多年成为浙江省增速最快的内河港。围绕港区兴起的现代服务业，



衢江区体育馆

现代服务业的发展对于优化产业结构、提升区域竞争力也具有重要意义，这也是衢江区加快布局现代服务业的重要考量。衢江区必须把服务业作为衢江拼经济、争发展的重要抓手，像抓工业一样抓服务业，让服务业真正成为制胜未来的关键变量。衢江区《关于加快现代服务业创新发展 的决定》的发布，明确了加快现代服务业创新发展的方向。

要顺政策之势，锚定区域发展新定

要惠民生之需，夯实共同富裕新根



衢江区自行车骑行活动



提升现代服务业竞争力

为区域开放型经济的发展带来新的增长点。

依托衢江港区，衢江区明确发展路径：聚焦打造现代物流高地，实施枢纽港能提升行动，加快完善“公、铁、水、空”四位一体的多式联运体系，加快形成“千万吞吐、百亿贸易”的陆港型国家物流枢纽承载城市核心区。

目标并非好高骛远，目前，一张港通四方的航运版图已经形成。衢江港区与沿海城市、长江沿线、京杭运河等重点港口构建形成了32条适水航线网，服务版图覆盖7省32个城市，还辐射江西、福建等地，港口货品也已从煤炭、砂石单一装卸货种增加到了工业盐、纸浆、粮食、钢板等30余类货种。通航以来，航运费每吨从43元降到17元，累计为企业节约物流成本

超3亿元。

杭衢高铁即将开通，甬金衢上高速公路开工建设，多式联运的拼图正在一块块补齐。衢江港区的发展定位，也从最初宁波舟山港的喂给港，逐步成为京杭大运河的最南枢纽港。

江上货流如织，岸上雄心涌动。衢江区委十四届十四次全会还通过了《衢江区现代服务业创新发展重点项目清单》，描绘出“一核六区”的衢江临港产业园宏伟蓝图。以衢江港区为“一核”，联动衢江区数智装备产业园区、智慧冷链物流园区、千亩物流产业园区、临港保税区、海关监管作业区、应急物资储备区，形成“一核六区”格局，辐射带动新兴产业和项目集聚发展，重点发展制造业与生产性服务业，拓展港区经济，推动两业融合，增强核

心竞争力。

岸上的改变，已经在发生。今年以来，衢江区积极开展“跨境联动”拓市行动，精心组织5家企业参加华交会、广交会等重点展会，助力企业拓展国际市场，抢订单、稳份额。今年1—7月，衢江区外贸进出口总额达到109.95亿元，增速高达49.21%。随着衢江港区海关监管作业场所正式验收获得运营资质，不仅标志着衢州港从“内河港”向“口岸港”的质变，更意味着对外贸易渠道更通畅，跨境生意更好做。

从“四省边际”迈向“通江达海”，从交通枢纽升级为服务枢纽，从传统产业转型至现代业态，从“规模增长”转向“品质提升”，把握现代服务业新机遇，让衢江区的发展既有“速度”，更有“温度”。

面向未来的钥匙



网球中心

现代服务业的发展，本质是“以服务提质促民生升级”。一方面，文旅体融合、社区便民服务等业态的拓展，能直接满足群众对美好生活的需求；另一方面，楼宇经济、科创平台等载体的建设，可创造高质量就业岗位，推动城乡要素双向流动，助力缩小“三大差距”，让发展成果更公平地惠及全体市民。

加快现代服务业创新发展，衢江区有更具体的目标，就是到2027年要重点打造六大标志性成果：四省边际最大内河枢纽港、浙西楼宇经济集群新标杆、区域品质消费高地、长三角最具影响力短剧产业基地、四省边际知名康养旅游目的地和四省边际服务业营商环境最优区。

其中，打造四省边际服务业营商环境最优区聚焦“打造企业获得感最强的四省边际服务业标杆”，打响“企呼我应”服务品牌，建成四省边际港区服务综合体，创新推进“高效办成一件事”，“短剧服务一件事”成为衢江特色亮点；

聚焦现代服务业发展改革突破，形成具有衢江辨识度的“联席聚力·优化服务”硬核成果。

目标已定，任务已明，关键在落实。衢江区提出六聚焦和实施六个行动：聚焦打造现代物流高地，实施枢纽港能提升行动；聚焦加快城市产业新跃升，实施楼宇经济集聚提能行动；聚焦发展商贸新业态，实施县域商业焕新提档行动；聚焦布局视听产业新赛道，实施短剧发展提速行动；聚焦推动多元融合新实践，实施文旅体产业提质行动；聚焦破解企业发展新诉求，实施服务赋能提效行动。同时，还要强化加快现代服务业创新发展的保障举措。

加快现代服务业创新发展，衢江区坚持市区一体、主动融入，突出重点、彰显特色，提升现代服务业结构层次和辐射能级，促进服务业各业态之间融合发展，使现代服务业成为衢江产业创新发展的重要支柱，城市品质提升的重要支撑、人民幸福生活的重要标识。